

國語實驗課本中之「生命教育」

吳敏而/國立教育研究院籌備處

台灣省教師研習會國語組接受了教育部委託，依照課程研究的結果和觀點，研發一套與現行教科書不同的教材。於是我們嘗試走出教科書的框架，自七十八年八月起，國語實驗教材「開始」出版後，緊接著「問問題」「嘩啦啦」「天天不一樣」「七歲再見」等相繼問世。它是一套內容涵蓋各學科領域的讀物，全套共有四十二本（一至四年級二十三本，五年級十二本，六年級五本，注音首冊一本。），內容不但以文學作品為主，並且採用多元形式呈現——有漫畫、報導文學、散文、小說、詩歌、劇本、故事、報紙、小書等。

整套內容是以大自然、社會文化、語文與藝術、人際關係、情緒與思考六大領域為架構，每個年級兼顧六大領域。以一至四年級而言，每年有六本，每本使用其中一個領域為大單元主軸，每個大單元採用主軸內的一個主題，約有 8—10 篇文

章，都跟主題有關，都有其它六個領域的代表作品。

十年前，編輯實驗教材的時候，還沒有推出「九年一貫」，而統整領域、十大領域和重大議題也很遙遠，可是，十年後，以現在的眼光來看這套教材，倒是蠻符合九年一貫的理念。本文試著結合九年一貫，分析這套教材中之生命教育的理念：

生命教育的內涵

我們認為生命教育的內涵，就是仁愛之心，就是悲天憫人的胸懷，地球上的每一份子，都應該不分種族、年齡、貧富、性別、職業，甚或物種，彼此關懷，互相尊重，互相扶持。好的文學作品應該記載文化、思想、情感和生命力，實驗課程以此自許。

表一列出實驗教材三四年級的課本中，涵蓋生命教育的文章。

表一 中年級實驗教材中與生命教育相關的內涵

年 級	書 名	作 品 名 稱	與 生 命 教 育 相 關 的 內 涵
三 上	我喜歡你	我喜歡你	友誼是生命中美好的感情
		風中的願望	交朋友 友誼的動力
		大冒險	關懷 扶持 信賴
		理她？不理她？	情緒的處理與應對
		打過架那天的夕陽	悲傷的感覺 觸景傷懷
		等待	複雜的情緒
		阿貴只有九歲	面對死亡和永遠的懷念
		贈汪倫	深厚的友誼
		水鬼	仁心善念，善惡就在一念之間，犧牲與奉獻
三 上	三位怪先生	非洲鼓聲	白人到非洲獵殺鳥獸
		鳥聲	觀察愛護動物
		腳印	
		蜜蜂圓舞曲	動物的語言
三 上	七十二變	自己的顏色	自我肯定
		沙子	細小沙子是千萬年變化的結果
		大雷雨	大自然的讚嘆和喜悅
		誰是魔術師	世界上不停在變的人事物
		奇異變化的故事	生命中所承受的變化
		一個島的誕生	誕生和孕育
三 下	蝴蝶屋	蘭花草	希望生命的延續
		如果	鳥希望活在一片淨土上
		飛	自由，自我發揮
		愛火車的小孩	追求自己所愛
		北風中的樹	請母親不要溺愛，跟父母有不同想法
		蝴蝶屋	分離的家庭

年 級	書 名	作 品 名 稱	與 生 命 教 育 相 關 的 內 涵
三 下	走過就知道	小蜘蛛	
		竹石	生命的奮鬥
		天井的樹	
		有一天	斷臂人的心聲
三 下	面 具	起先	一塊木板在大臉人的手上有了生命力
		布袋戲	戲台人生
		臉譜	臉譜和人的個性
		老鼠的洞	我思故我在 我在那裡
四 上	誰 大 級 慕 了 龍	搖哇搖	
		臘石	生命的愛護 對成長的期望
		蛹的日記	
		誰殺了大恐龍	生命的滅絕，科學觀點
		葉子的對話	葉子擔心自己的生命，面對死亡
		菊花仙子	花的生命力，友誼
		水鴨	淡淡的關切
		歐智爺爺	拯救全村性命，為生命的抉擇
		迷你馬	個人抗議行為
		牛奶小偵探	可憐的小動物，動物之死
四 上	記 憶 盒	記憶盒	生命的盡頭，老年癡呆症
		她是我姊姊	對殘障的接受、改變
		種樹	創造森林的希望
		愛在哪兒	
四 下	昆 蟲 萬 歲	遊子吟	家庭裡的愛
		白手起家—動物管理員觀察手記	對新生命的愛護
		昆蟲萬歲	對昆蟲的愛
		告訴我	利用西雅圖宣言，寫出生命的網
		快樂王子	對弱勢者的關懷幫助、犧牲自己，完成他人



年級	書名	作品名稱	與生命教育相關的內涵
四年下	盜靈芝	龍山姥姥	為理想付出生命
		牆的故事	戰爭與自由，越戰紀念碑
		盜靈芝	為了換取愛人的生命而冒險
四年下	假期的臉	花開怎麼沒聲音	作品的生命力、重新修飾、再創作
		假期的臉	欣賞與誇讚的魔力
		歡樂中國結	訪問李永豐的創作生命

一至四年級中共有二十三個單元，從上第一分冊「開始」的第一篇「生出來了」，就呈現生命的開始，動物們一起分享小花鹿誕生的喜悅，表現出新生命的珍貴。第二課再寫小鴨子衝破黑暗的蛋殼，走到明亮的草原上，顯示生命的困難和美妙之處。之後幾乎每個單元中都可找到呈現生命面貌的作品，在此僅就一下的「嘩啦啦」和四下的「誰殺了大恐龍」為例，簡單介紹如下：

「嘩啦啦」

一年級下學期的第一分冊，書名是「嘩啦啦」，主題是「跳躍的生命」。這一冊裡有三個小單元，分別描述大自然的聲音、大自然之美、以及與大自然互動的心態和方法。主題的提示是這樣寫的：

「你看過瀑布嗎？」

他嘩啦嘩啦的在石頭上跳躍，
好像是活的一樣。

你認為瀑布有生命嗎？

你認為石頭有生命嗎？

自然的環境裡，

到處都是生命。

這本書的文章裡，

充滿跳躍的生命。」

這一冊的作品，帶著小朋友走進大自然，觀察自然和欣賞自然，進而發展個人對生命的態度、細緻的關懷可以從幾篇作品中看出來：〈花開的聲音〉探討為什麼聽不到花開的聲音，詩人認為要到了蜜蜂和蝴蝶的境界，就可以聽到了；〈今天早晨真熱鬧〉形容早晨的朝氣，各種動物迎接新的一天的喜悅、期待和計畫；〈樹真好〉呈現樹跟其它生物的互動；最特別的大概是〈我有一塊石頭〉賦予石頭一股生命力，能跟人做朋友。

單元結束，主題歸納是這樣寫的：

「聽一聽，

大自然的聲音；
看一看，
美麗的環境；
想一想，
怎樣愛護他們的生命。」

「誰殺了大恐龍」

四年級下學期的分冊「誰殺了大恐龍」，主題是「生命的奧秘」，主題的提示是這樣的：

「對於生命，
每個人人都很好奇，
有人想知道，
膽石和膽量的關係；
有人想探索，
恐龍消失的原因；
有人想了解，
蠟的成長過程；
也有人關懷，
水鴨喜歡什麼樣的生活環境。
請一讀這本書裡的文章，
有哪些關於生命的話題，
他們是怎麼說的？」

這一冊裡共有九課，分成三個小單元。第一個小單元的重點，在觀察生命歷程中的成長和變化：〈搖哇搖〉從搖籃歌談起，了解父母對新生兒的期望；馮輝岳

的〈膽石〉敘述民間給幼兒膽石，替他們壯膽，不怕受到驚嚇的習俗，代表家人對小生命的呵護；還有〈蛹的日記〉描寫蛹在蛻變過程中的心理歷程，表達蛹的辛酸、擔心和夢想。

第二單元的內容比較沉重，探討生命面臨滅絕的時機和原因：〈誰殺了大恐龍〉是科學家對恐龍突然滅絕原因所提出的假設、證據和理論；周姚萍改寫的〈葉子的對話〉是兩片葉子在秋天掉落之前的對話，思考飄落之後的未來，對話中有悲傷也有樂觀：

「現在，我們先回想過去：燦爛的陽光是如何帶來光明與溫暖？充滿生命力的我們是多麼美麗？還有，清晨的露珠是多麼甘美呀！溫和的夜晚令我們感到多麼舒暢……」

第三篇是中國傳奇故事〈菊花仙子〉，故事裡有菊花變人，人又是仙子，而仙子一詞有變形和生死的概念。這些作品談到還沒有解開的謎，就是生命的奧秘。

前兩個單元都描寫對生命的期待以及內心的感受。第三個單元將重點轉移到關懷別人的生命：〈水鴨〉關心住家附近大池的水鴨「生活受到干擾，生命也受到威脅，一天比一天減少，終於消失無蹤了」；〈歐智爺爺〉是日本的民間故事，



敘述海嘯來臨之際，老爺爺為生命的抉擇，把自己的財富燒光，救活了全村子的生命；還有李潼寫的〈迷你馬〉敘述小孩子可憐迷你馬供人乘騎，像「西洋古裝片裡的奴隸，肩扛粗重的麻繩，一個緊挨著一個拖拉石塊或磨穀的場面，那些人也是這樣低頭，奮力的走，不作聲。」

其實，生命是文章的核心和活力，一套教材裡要收入這些文章和題材並不困難，比較值得注意的是內容呈現的方式，以下介紹編輯群對於呈現生命教育的想法。

生命題材的呈現

一、避免說道理的口吻

以舊版國立編譯館第一冊的課文來說：

「公園裡……，大樹高……

樹很高，我們不要爬上去」

這是典型的「規範性」課文，告訴小朋友正確的行為和想法，語氣雖然溫婉，卻讓他們到了公園，想到這個不好，那個不行，樂趣就全不見了。縱使教師上課的時候，強調公園之美，介紹公園裡可以玩的遊戲，讀者仍然不容易從文章裡體會到跟大自然相處的方法。小朋友不能直接從

文章中獲得互動的樂趣，文章就失去了力量。

實驗課程的處理，便避免成人說道理的口吻，也沒有明講要如何愛護大自然，而是採用故事或生活情境，帶出與自然生命接觸的感受，吸引小朋友作愛護和尊重生命的決定。我們認為凡是經過自己選擇的行為，動力來自於內在的認知，持久力遠勝過外在的規範和獎懲。

例如：〈走進樹林〉裡寫：「走進樹林，不要急著離開，找一塊石頭坐下來，靜靜的聽，靜靜的看，靜靜的像一棵樹一樣。」就是帶著學生跟自然的生命力產生共鳴。在〈我有一塊石頭〉裡，強調小朋友要自己選擇所愛的石頭，跟石頭做朋友，就是拉近人與自然的距離；〈鱸魚的花園〉裡，鱸魚說：「我雖然長得不好看，但是，我可以讓這個世界變得更美！」讓小朋友感受到要友愛世界上的所有生命，要和平共處。這些關鍵思想，是小朋友直接從文章體驗到的，不必透過老師講解告訴。

二、呈現負面行為和情緒

上述提到「公園裡」的課文，告訴小朋友不要爬樹，另外一篇「三個獵人」，也曾經人抗議，有負面行為，於是刪除了

這一課。的確，從行為本身而言，爬樹是危險的，但是爬樹也有其優點，實驗課程的特色，就在於呈現一件事情的兩面。

「我喜歡你」是寫給三年級的，主題是「交朋友」，有一篇〈大冒險〉，相信不容易通過九年一貫課本審查委員的標準，因為它寫的是豆豆帶著患小兒麻痺症的泰明去爬樹的過程。

以下是文章裡的兩個片段：

「這時候，要是有哪個大人經過，一定會大叫起來。因為，他們兩人的情形是多麼危險哪！」

「泰明第一次從樹上看風景，臉上浮現出愉快的表情，他說：『原來爬樹是這樣的，我終於明白了，真謝謝你！』

文章的主角，不但爬樹，還帶著殘障者爬樹，太恐怖了吧！這就是文學誇張的一面，試想一個殘障的人爬到樹上，是何等的成就，幫助他實現這件事的又是何等的友情啊！這篇文章不但尊重殘障者，更顯示做朋友須用心想到對方的願望和潛力。

實驗課程中，除了有殘障者爬樹，還有許多負面的情緒，例如詩人林武憲的〈有一天〉寫斷臂人對社會、對命運的怒吼，是傳統教科書不敢碰觸的領域。以往的課本只有乖乖的崇高的模範生，透過這

些文章告訴小朋友：「你不可以生氣，不可以傷心，不可以忌妒。」。實驗課程的想法是：情緒是生命中不可避免的，是正常的，所以課文應該呈現小朋友處理的方法和想法，有好的，有比較不理想的，都一一提供小朋友參考、試用。這也是編者尊重小朋友，看得起小朋友的表現。

再以「我喜歡你」為例，〈理她？不理她？〉同時分列兩個好朋友吵架時的日記，日記裡充滿了生氣、不講理的話。最後，兩人有沒有和好，我們不知道，每個讀者都可能依自己經驗，而有不同的詮釋。

三 避免說出關鍵概念

為了允許學生有更大的思考空間，及多元的探索和詮釋，作品都不直接把生命相關的概念說出來。例如，二年級的「秘密屋」，主題是「家」，有一篇〈伯勞鳥回來了〉，有一年伯勞鳥從遠方回來，發現附近新蓋了一些房子，牠一邊考慮怎麼跟新鄰居相處，另一方面想：「明年我回來的時候，這裡是不是還會一樣好？」文章就這樣結束了，沒有批判蓋房子的是非，也沒有明示作者想法，因為，最重要的是居民和伯勞鳥的想法。當然，我們希望讀者能同時從伯勞鳥和居民觀點，去考



慮這個兩難的問題。把問題簡化，就是剝奪了讀者思考生命問題的機會，這也是教師須避免的。

四 直接談生死離別

我們不刻意避開死亡，直接面對分離的事實。〈記憶盒〉是寫小朋友暑假中陪伴患了老年癡呆症的爺爺，收藏美好的記憶在盒子裡，奶奶是這樣說的：

「爺爺身體還好好的，但是腦子常常會離開，他會忘記刮鬍子，還會把我當成小孩，在熟悉的山上也會迷路。爺爺知道自己會失去記憶，心理很惶恐，所以記憶盒對他很重要。」

文章結束的時候，小朋友想：

「車慢慢的駛離，駛離我最好也最糟的暑假，這一次爺爺奶奶照顧我，明年，奶奶和我會照顧爺爺，再來的暑假……
……我們會想出辦法的」

這篇文章意會到生命是一段路程，是美好的，走到盡頭，不必哀傷，可以儲蓄回憶，面對未來，也讓晚年過得充實。所以，這些文章幫助小朋友用具體正面的行為來對待老人，給予他們尊嚴和安慰，也不至於無意間嘲笑老人的退化無能，更不會消極的等待死亡來臨。

老死是生命的定律，但是年輕人的死

亡總會讓人倍增惆悵，成人傷心，小朋友可能更難過。三年級上學期裡的〈阿貴只有九歲〉幫助學生感受到失去朋友的情緒：

阿貴只有九歲。
永遠只有九歲。
因為昨天，
他死了……
•
•
•
阿貴的爸爸，
把木盒子交給我，
那裡面藏著我們的秘密。
再見啦！阿貴，
我會好好照顧我們的盒子，
想你時候。
我會輕輕拉開盒蓋，
聽一聽你那響亮的笑聲。
就算我活到一百歲，
我也忘不了阿貴，
他只有九歲，
永遠只有九歲……

有人認為八歲的學生不合適讀這麼傷感的哀悼詩，可是，在這套教材實驗的期間，不只一次，面對親人或同學的死亡，老師不知如何用言語處理的時候，輕輕朗

誦這首詩歌，它就派上用場，像一艘小船，載走了孩子的不安、悲傷和無助，幫助不少學生和家人度過哀傷的日子。

生命是謎，矛盾與甘苦同時出現，它的是非不一定明確，並且幾乎每個「真理」都有例外。使讀者回味無窮的不朽名作，包括兒童文學名著在內，能夠感人肺腑，就是因為它能夠掌握住生命的複雜和

艱難面相。因此，小朋友的讀物，不論是學校課程所提供的，或是課外閱讀，必須不打折扣的幫助他們接觸這些問題。我們認為生命是活潑的、奧秘的、珍貴的，藉此，僅以介紹實驗教材處理生命教育的方式，用以勉勵教師以及編寫教材的工作者。